

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Την Τετάρτη 30-04-2014, η Ολομέλεια του Ε.Σ. πρόκειται να συζητήσει ένα από τα πιο κρίσιμα ζητήματα σε σχέση με το μέλλον μας. Τίθεται προς συζήτηση ο τριπλασιασμός των ορίων των χρηματικών δαπανών προληπτικού ελέγχου βάσει του δικαιώματος που δημιουργεί το ισχύον δημόσιο λογιστικό. Δύο και πλέον χρόνια από την υλοποίηση του πρώτου εφαρμοστικού Π.Δ. 136/2011 ποτέ δεν ήταν τόσο ευδιάκριτα τα αδιέξοδα που δημιούργησε.

Πρώτα απ' όλα περιορίσθηκε τραγικά ο όγκος του ελέγχου, καθώς επίσης αντίστοιχα και τα θέματα παραβατικότητας που φθάνουν στους δικαστικούς σχηματισμούς. Υπερδιογκώθηκαν οι περιπτώσεις κατατημήσεων δαπανών εκ μέρους των ελεγχόμενων. Ενδεικτικό της άμεσης προσαρμογής των ελεγχόμενων είναι η σημαντική μείωση χρηματικών ενταλμάτων στους δύο πρώτους μήνες εφαρμογής του Π.Δ. 136 (-50% στο Υπουργείο Υγείας, -44,75% στο ΙΚΑ, -88,22% στο Υπουργείο Περιβάλλοντος).

Παραδείγματα της μείωσης του όγκου ελέγχου είναι τα παρακάτω. Το ΙΚΑ Πειραιά το έτος 2011 εξέδωσε 2.836 Χ.Ε. , ενώ το 2013 μόλις 698. Το Πανεπιστήμιο Πειραιά εξέδωσε 755 Χ.Ε. το 2011, ενώ το 2013 μόλις 118. Αντίστοιχα το «Ιτζάνειο» Νοσοκομείο από 2182Χ.Ε. το 2011σε 1363 Χ.Ε. το 2013. Αυτή η πραγματικότητα αφορά το σύνολο των Υπηρεσιών Επιτρόπων πανελλαδικά. Χαρακτηριστικά παραθέτουμε στοιχεία για τη μείωση του όγκου εργασίας από τις Υπηρεσίες Επιτρόπων, όπως στο Υπουργείο Οικονομικών με 25.451Χ.Ε. το 2011 και 11.706 για το έτος 2012, στο Πανεπιστήμιο Αθηνών με 19.423 Χ.Ε. το 2011 και 2.395 το 2012, το Πανεπιστήμιο Πειραιά με 19.700 Χ.Ε. το 2011 και 4.510 το 2012 και στην Υπηρεσία Επιτρόπου στον Ελληνικό Οργανισμό Τουρισμού με 14.847 Χ.Ε. το 2011 και 2.560 το 2012.

Εκείνοι που επικαλέστηκαν ότι το συγκεκριμένο Π.Δ. απελευθερώνει δυνάμεις σε άλλους τύπους ελέγχων δεν δικαιώθηκαν διότι, αφενός με το νέο Π.Δ.155/2013, τα Χ.Ε. που εκδίδονται από τις ΥΔΕ θα ελέγχονται από τα ίδια επιτροπάτα, αφετέρου οι απολογισμοί συνεχίζουν να στοιβάζονται ανεξέλεγκτοι. Επίσης, σε όσους σπεύδουν να στηρίξουν την μείωση του ελεγχόμενου όγκου Χ.Ε., έτσι ώστε να επισπευσθεί ο χρόνος πληρωμής τους, υπενθυμίζουμε ότι σε συνεδρίαση της Ολομέλειας υπήρξε ορθά αναφορά ότι, το 80% των Χ.Ε. θεωρούνται εντός τριών (3) ημερών.

Επισημαίνουμε, ότι το πρόχειρα διατυπωμένο Π.Δ. 136 γεννά και άλλες παρενέργειες, όπως η επιταγή ελέγχου των προμηθειών ανά σύμβαση που σε συνδυασμό με τις τελευταίες νομολογιακές εξελίξεις, που το εξειδικεύει, όχι μόνο ανά

σύμβαση αλλά και ανά είδος δαπάνης, φέρνει σαν αποτέλεσμα πολλαπλό και επαναλαμβανόμενο έλεγχο των διαγωνισμών, ιδίως των προσυμβατικών, μεγαλώνει τον βαθμό δυσκολίας και δημιουργεί συνθήκες χάους στις υπηρεσίες. Χαρακτηριστικό του αδιεξόδου είναι ότι μεγάλος αριθμός ελεγχόμενων ασκούν οργανωμένες πιέσεις σε κυβέρνηση και Ελεγκτικό Συνέδριο για την κατάργηση του Π.Δ. 136. Μια τελευταία επισήμανση σε σχέση με τα αδιέξοδα της εφαρμογής του Π.Δ. 136 είναι η έλλειψη μηχανισμού ελέγχου της κίνησης των πιστώσεων του προϋπολογισμού, που υπήρχε σαν αντικείμενο, και είναι κομβικής σημασίας για την πορεία εκτέλεσης του προϋπολογισμού.

Μια νέα αύξηση των ορίων, όπως καθορίζεται από την εισήγηση του Υπουργείου θα επιφέρει το τελειωτικό χτύπημα, σε ένα βασικό και συνταγματικά κατοχυρωμένο κομμάτι ελέγχου. Οι Υπηρεσίες Επιτρόπων, ειδικά στην επαρχία, θα συρρικνωθούν δραματικά. Αναρωτιόμαστε πως θα μείνουν σε λειτουργία το 1^ο, 4^ο και 7^ο τμήμα του Ε.Σ. κάτω από αυτές τις συνθήκες. Στην ουσία έχουμε κατάργηση του προληπτικού ελέγχου που θα πάρει οριστική μορφή με τη επερχόμενη αναθεώρηση του Συντάγματος. Το «κερασάκι» της αναβάθμισης με την εισαγωγή προσυμβατικού ελέγχου, από 500.000€ σε 1.000.000€, είναι δώρο άδωρο γιατί δεν θα αφορά παρά περιπτώσεις που μετριώνται στα δάκτυλα ενός χεριού πανελλαδικά. Ενδεικτικά είναι τα στοιχεία της ερήμωσης του αντικειμένου που με βάση την νέα αύξηση του ορίου αποτελεί το τυχαίο παράδειγμα που αφορά το Νοσοκομείο «Μεταξά». Από τα συνολικά 3742 εκδοθέντα το 2013 σε μόλις 237 (!) Χ.Ε. με τα νέα όρια.

Το Δ.Σ. του Συλλόγου μας ομόφωνα και εκφράζοντας το σύνολο των συναδέλφων διατυπώνει την άποψη ότι μια ενδεχόμενη αύξηση βάζει ταφόπλακα στον ρόλο του Ε.Σ., διαλύει τις Υπηρεσίες Επιτρόπων, γιγαντώνει την κατάρτηση των δαπανών, ενώ αφήνει στο απυρόβλητο ενδεχόμενες παραβατικές δαπάνες από εκείνες που δεν προβλέπονται να ελέγχονται κατασταλτικά (Νομικά πρόσωπα). Σ' εκείνες τις δυνάμεις που επιφύλασσαν στο Ελεγκτικό Συνέδριο τον ρόλο του κομπάρσου με εκφυλισμένο ρόλο, εμείς λέμε όχι. Ζητούμε από το Σώμα της Ολομέλειας να αποκρούσει την επίθεση που δεχόμαστε με την αρνητική του ψήφο. Η πείρα μας δείχνει ότι όποιες αλλαγές που αφορούν τη λειτουργία και το μέλλον του Ε.Σ. πρέπει να είναι καταστάλαγμα συντεταγμένου διαλόγου με το σύνολο των εμπλεκόμενων (Δικαστών και Δικαστικών Υπαλλήλων) για ένα πιο αποτελεσματικό Ε.Σ. που θα ανταποκρίνεται στις σύγχρονες ανάγκες της κοινωνίας.



Ομόφωνα το Δ.Σ.
του Συλλόγου Υπαλλήλων
Ελεγκτικού Συνεδρίου